

Irodalom.

Az utcai közlekedés Budapesten. Irta: Pásztor Mihály. Kiadja Budapest Székesfőváros Statisztikai Hivatala. A nemrég megindult Statisztikai közlemények 4. füzeteként jelent meg az a rendkívül értékes statisztikai munkálat, amelynek az adatai és megállapításai nélkül komolyan foglalkozni Budapest közlekedési problémáival alig lehet. A statisztikus tabelláit és grafikonjait a gyakorlati széles látókörű szakember egy sereg szempontból használta fel: ezekből az adatokból állapítja meg azt, hogy ma már a budapesti utca szintje nem tudja lebonyolítani a város forgalmát és ezért a forgalom egy részét vagy az utca szintje alá kell levinni, vagy a fölé emelni. Érdekes megállapítás az, hogy az utca forgalma minden szakszerű előrelátást és becslést túlhaladt: hiszen az 1894. évben szakemberek által készített terv szerint a budapesti villamosnak 1948-ban 116 millió évenkénti utasforgalmat kellett volna lebonyolítani és e helyett már 1912-ben 123.7 millió utast szállított.

Pásztor Mihály a maga statisztikai kutatásain keresztül a pesti ember pszichológiáját igyekszik megismerni. Megállapítja azt, hogy a pesti ember fényűző, kis távolságra is villamosra ül, amint azt az elfogyott szakaszjegyek nagy száma bizonyítja. Megállapítja azt, hogy a pesti ember kényelmes s még a legszebb tavaszi és őszi hónapokban a séta idejét is villamoson tölti. Megállapítja azt, hogy a pesti ember nem kell fel tulságosan korán, stb. stb.

A magyar statisztikai irodalmat Pásztor Mihály ezzel a legutóbbi nagy munkájával, értékes monografiával gazdagította.

Budapest Székesfőváros Statisztikai és Közigazgatási évkönyve: 1927. Szerkeszti: dr. Illyefalvi I. Lajos. Budapest Székesfőváros Statisztikai Hivatalának kiadása. A Székesfőváros Statisztikai Hivatala a legutóbbi hónapokban egyre-másra bocsátja ki értékesnél értékesebb kiadványait. Ezek sorában első helyet foglal el az az 1400 oldalas hatalmas kötet, amely a legkülönbözőbb szempontokból összeállított s Budapest Székesfővárosára vonatkozó rendkívül részletes és alapos statisztikai adatgyűjteményt szolgáltat. A statisztikai kötet tartalmát is nehéz volna a rendelkezésre álló szűk helyen ismertetni s így abból csak szemelvényként közlünk néhány részletet.

A székesfőváros fizikai és topográfiai viszonyain túl a legkülönbözőbb szempontokból állítja statisztikailag össze a székesfőváros területén levő épületek és lakások adatait.

A népesség statisztikájában a népesség számát, gyarapodását, annak megoszlását nem, kor, foglalkozás, felekezet, stb. stb. szerint, majd a népmozgalmat ismerteti. Részletesen foglalkozik a főváros területén kivezett adók megoszlásával s harminc oldalon keresztül oly adatokat nyújt, amelyeknek az országos adóstatistikában való feldolgozását a kormány nagyobb apparátusától esztendőök óta hiába kért a közvélemény.

Az építkezések és közmunkák, a közegészségügy, őstermelés, ipar és kereskedelem, közlekedés, közéletelmzés, szociális és munkásügyek és közjótékonyág fejezetei rendkívül érdekes és értékes adatösszeállításokat tartalmaznak. A közgazdasági kérdésekkel gyakorlatilag, vagy elméletileg foglalkozóknak egyaránt értékes szolgálatot fog tenni az árak, keresetek, munkabérek és fizetések alakulásának a statisztikája is.

A kötet bolti ára 30 pengő.